



The project is funded by the
European Union

Ref: Res(2015)3550720 - 28/08/2015

**CROSS-BORDER
PROGRAMME**
Montenegro – Kosovo

Cross-border Cooperation Programme Montenegro-Kosovo*
Relaunched 1st Call for Proposals
Reference: EuropeAid/137-411/DD/ACT/Multi

Clarification points no. 1

Question 1:

All Public utility companies in Montenegro, are transformed into a single-member LLC – Limited Liability Companies, in accordance with the Law on Business Environment Improvement Montenegro, brought in 2010. Transformation of former public enterprises in the new business form, is not interrupted continuity and this is not a new legal entities, but companies engaged in the delivery of municipal products.

Do we meet the required conditions of eligibility (page No.9 Guidelines for Grant applications)?

Answer 1:

To ensure equal treatment, the Contracting Authorities cannot give a prior opinion on the eligibility of applicants, affiliated entity (ies), an action or specific activities. However, please refer to section 2.1.1 of the Guidelines for Applicants.

Question 2:

According to 2.1.1 of Guidelines of Cross-Border Cooperation Programme between Montenegro – Kosovo* Reference: Europe Aid/137-411/DD/ACT/Multi

Eligibility of applicants (i.e. lead applicant and co-applicant(s))Co applicants could be among others Independent Administrative Bodies[1] and those established by Specific Law or Regulation (In line with the provision of Decree on the Organization and the manner of work of Public Administration in Montenegro Decree issued on the 23rd January 2012, Gazette No5/2015 (changes/amendments : 11.05.2012-25/2015;07.12.2012-61/2012;26.04.2013-20/2013;04.04.2014-17/2014;10.02.2015-6/2015).

Directorate for development of small and medium enterprises is according to the above mentioned Decree administrative authority within the Ministry of Economy. Could Directorate for development of small and medium enterprises be co applicant in Cross-Border Cooperation Programme and if not in which capacity it could participate?

Answer 2:

Please refer to the Answer No. 1

Question 3:

Does potential applicants from Montenegro need to have official companies, or they can apply as agriculture household/farm?

Answer 3:

Please refer to the Answer No. 1



*The project is funded by the
European Union*



Question 4:

Can you, please, give me information is it National Tourism Organisation of Montenegro eligible as a partner in new call for proposal? We are public body.

Answer 4:

Please refer to the Answer No. 1

Question 5:

The minimum and maximum amount that is given in the Guidelines is:

- Minimum Amount: EUR 80,000
- Maximum Amount: Euro 250,000

Does this value and this limits are for the 3 measures since there is no restrictions according to measures

Answer 5:

Any grant awarded under this programme must fall between the minimum and maximum amounts of the Financial Allocation regardless which priority measure you are applying for/including in your proposal.